АДАПТАЦИЯ   В   ШКОЛЕ.
Основные проблемы, возникающие    в период адаптации к условиям обучения   в средней школе
   Практически любой учитель скажет, что начало пятого клас​са — сложный период, и не только для ребенка, но и для учителей, и для родителей. Проблем много, и они не ограни​чиваются рамками учебного процесса, но связаны и с орга​низацией жизни в школе в целом. И хотя каждая школа — сложный и своеобразный «организм», но многие трудности, переживаемые учениками в этот период, похожи. Так, в боль​шинстве случаев сами пятиклассники указывают, что в шко​ле стало сложнее, потому что:
•        очень много разных учителей (их надо запомнить, привыкнуть к требованиям каждого);
•        непривычное расписание (новый режим);
•        много новых кабинетов, которые неизвестно как рас​положены (или даже новое здание средней школы);
•        новые дети в классе (или я сам в новом классе);
•        новый классный руководитель;
•        в средней школе мы снова — самые маленькие, а в начальной были уже большими;
•        проблемы со старшеклассниками (например, в буфе​те или в туалетной комнате).
   Для современного пятиклассника, приходящего в школу первого сентября, зачастую все оказывается новым: учителя, иногда и одноклассники, и даже обучение — предметное.
Успешность адаптации младшего подростка зависит не толь​ко от интеллектуальной готовности, но и от того, насколько хорошо он умеет налаживать отношения и общаться с одноклассниками и педагогами, соблюдать школьные правила, ориентироваться в новых ситуациях.
Среди трудностей школьной жизни пятиклассников в роди​тельских анкетах наиболее часто указываются:
•        возросший темп работы: дети, не умеющие быстро писать, не успевают конспектировать;
•        возросший объем работы, как на уроке, так и дома;
•        новые,   непривычные   требования   к   оформлению работ;
•        необходимость самостоятельно находить дополни​тельную литературу и работать с ней.
   По данным психологов ситуация адаптации вызывает у мно​гих пятиклассников повышенную тревожность, как школьную, так и личностную, а зачастую и появление страхов. Напри​мер, усиливается страх не соответствовать ожиданиям окру​жающих, который в этом возрасте, как правило, сильнее, чем страх самовыражения. Для ребенка младшего подросткового возраста чрезвычайно важно мнение других людей о нем и о его поступках, особенно мнение одноклассников и учителей. Постоянный страх не соответствовать ожиданиям окружаю​щих приводит к тому, что и способный ребенок не проявляет в должной мере свои возможности. Дети очень спо​собные живут в быстром ритме, увлекаются шахматами, ан​глийским языком, информатикой, и может быть, поэтому физиологическая сопротивляемость стрессу у них низкая.
  Трудности и страхи в отношениях с учителями испытывают от трети до половины всего числа пятиклассников. В свою очередь, родители, принуждая детей работать на «оценку», все больше провоцируют школьные страхи, связанные у детей с неуверенностью в своих силах, тревогой по поводу нега​тивных оценок или их ожидания. .
Серьезной проблемой для пятиклассника является и смена классного руководителя. Ведь при переходе из младшей в среднюю школу дети особо нуждаются в установлении адек​ватных отношений с педагогами. Принятие классных и школь​ных социальных и этических норм, формирование умения соблюдать их происходит у детей также с помощью классно​го руководителя. У некоторых детей появляются сложности в организации школьной жизни, нередко ребята просто не​достаточно информированы: не знают требований учителей, не очень хорошо ориентируются в здании школы. В этом слу​чае для них также очень важна поддержка классного руко​водителя. Компетентность классного руководителя в вопро​сах жизнедеятельности класса, его эмоциональное отношение к учащимся, к своим обязанностям, умение налаживать кон​такт и общаться с детьми — одно из главных условий успеш​ной адаптации детей.
Проблемы привыкания, приспособления неизбежно возника​ют у детей (в той или иной степени) в первые месяцы обуче​ния как в начальной, так и в средней, и в старшей школе. Каждый такой переходный период обладает своей специфи​кой, связанной в первую очередь с психологическим своеоб​разием возраста.
Возрастные психологические особенности пятиклассников
Возраст детей пятого класса можно назвать переходным от младшего школьного к младшему подростковому. Психологи​чески этот возраст связан с постепенным обретением чувства взрослости — главного личностного новообразования млад​шего подростка.
Путь осознания себя сложен, стремление обрести себя как личность порождает потребность в отчуждении от всех, кто до этого привычно оказывал на ребенка влияние, и в первую очередь — от семьи, от родителей. Внешне это отчуждение зачастую выражается в негативизме — стремлении противо​стоять любым предложениям, суждениям, чувствам взрослых. Отсюда такое количество конфликтов с взрослыми. При этом негативизм — первичная форма механизма отчуждения, она же является началом поиска подростком собственной уни​кальности, познания собственного Я. Этому же способствует и ориентированность подростков на установление доверитель​но-дружеских отношений со сверстниками. В дружбе проис​ходит моделирование социальных взаимоотношений, усваи​ваются навыки рефлексии последствий своего или чьего-то поведения, социальные нормы взаимодействия людей, нрав​ственные ценности. Познание. Другого, похожего на меня, дает возможность как в зеркале увидеть и понять свои собст​венные проблемы. Именно в силу психологической ценности отношений со сверстниками происходит постепенная замена ведущей учебной деятельности (что было характерно для младшего школьника) на ведущую деятельность общения. Та​ким образом, постепенно меняются приоритеты и в стенах школы. Умственная активность подростков высока, но способ​ности будут развиваться только в деятельности, вызывающей положительные эмоции; успех (или неуспех) существенно вли​яет на мотивацию учения. Оценки играют важную роль в этом: высокая оценка дает возможность подтвердить свои способ​ности. Совпадение оценки и самооценки важно для эмоцио​нального благополучия подростка. В противоположном слу​чае неизбежен внутренний дискомфорт и даже конфликт. Учитывая при этом физиологические особенности пубертат​ного возраста (рассогласование темпов роста и развития раз​личных функциональных систем и т.п.), можно понять и край​нюю эмоциональную нестабильность подростков.
