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Уважаемые руководители!
В рамках проведения краевой акции: «Три П: Понимаем, Принимаем, Помогаем» МКУ «Управление образования» структурное подразделение «Ужурская территориальная (районная) ПМПК» проводит: 

· мастер класс:  «Формирование речи в движении» для родителей (законных представителей) детей дошкольного возраста, посещающих ДОУ, имеющих задержку речевого развития, речевые нарушения;

· индивидуальное и групповое консультирование родителей (законных представителей) по вопросам раннего развития (дети от 0 до 3 лет) 

 	Форма проведения мастер-класса: в дистанционном режиме посредством электронной платформы Zoom 
Форма проведения консультирования: в дистанционном режиме посредством Viber, WhatsApp, Telegram, Skype, Zoom (тел. 8 913 193 74 19) 

Сроки проведения консультирования: с 9.11.2020 по 13.11.2020 по предварительной записи.
Сроки проведения мастер-класса: с 09.11.2020 по 10.12.2020 по предварительной записи.  

Телефон предварительной записи: 8 913 193 74 19 Елена Борисовна Калышева.   

В связи с этим, просим Вас донести данную информацию родителям (законным представителям) детей раннего возраста, имеющих нарушения в развитии и риски возникновения нарушений, в рамках деятельности консультационных пунктов, созданных на базе Вашей образовательной организации, а также осветить информацию о проведении мероприятий на сайтах образовательных организаций для повышения уровня информированности.  


Заведующий структурным подразделением 
«Ужурская территориальная (районная) ПМПК                Е.Б. Калышева 
