Профилактика о вреде курения электронных сигарет и наркомании
С 1 сентября, ежемесячно  в нашей школе проходит информационный и просветительский день среди обучающихся о вреде потребления никотиносодержащей продукции.
          Педагогом-библиотекарь Камышева Э.А. и с социальный педагог  Алешунас В.А. вместе с учащимися 11 класса  ежемесячно  организует тематическую выставку и  проводит цикл профилактических бесед о вреде потребления никотиносодержащей продукции, электронных сигарет и вейпов.  Учащимся раздаются  буклеты-памятки "Дышу легко - живу свободно!"
           Для учащихся начальной школы   была проведена профилактическая беседа «Курить - здоровью вредить» с демонстрацией фрагмента мультфильма «Ну, погоди!» и обсуждением действий волка.
           В 5-7 классах была проведена профилактическая беседа «Вейпинг. Вред электронных сигарет», в ходе которой ребята узнали, что электронные сигареты также могут способствовать зависимости и наносят не меньший вред здоровью, чем обычные сигареты. Ребятам были заданы такие вопросы как: Что такое вейп? Чем отличается вейп от обычной сигареты? В завершение мероприятия вместе пришли к выводу о том, что абсолютно не важно, что использует человек – курение обычных сигарет или вейп, в любом случае это увлечение наносит организму человека непоправимый вред.
        Для 8-11классов с  целью формирования устойчивого неприятия курению, чувства ответственности за свое здоровье и повышения интереса к собственной личности и своему здоровью были продемонстрированы видеоролики "Курение и его последствия" после просмотра которых ребята приняли  активное участие в их обсуждении. В соответствии с последними статистическими данными курение подростков занимает одну из ведущих позиций среди современных проблем подрастающего поколения. Особенно распространено среди подростков курение электронных сигарет. Прослушали мини-лекцию "Остановись! Снюс опасен!" подготовленную и проведенную школьным медиком Головко В.Ю.
Социальный педагог рассказывает учащимся  о правовом регулировании использования электронных средств  никотина  в ФЗ-15 «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака», на них распространяются запреты и ограничения как и на другую табачную продукцию: продажа запрещена несовершеннолетним лицам, запрещено использование на отдельных территориях, в помещениях и на объектах.
          В целях профилактики курения в нашей школе, среди обучающихся 1-11 классов за январь начало февраля проведено 5   мероприятий о вреде электронных сигарет, а также профилактике наркомании среди подростков. В ходе бесед ребята убедились в том, какой колоссальный вред организму могут нанести эти пагубные привычки. 
В родительских чатах ежемесячно распространяется информация  направленная на популяризацию здорового образа жизни среди обучающихся  и родителей нашей школы.
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